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Abstract:  
This contribution deals with the topic of business competitions and their importance for many subjects 
belonging to the business environment. The contribution was created on the basis of a systematic analysis 
of available foreign sources, focusing on the topic of business competitions. Based on this analysis, 
a theoretical framework was created with all concepts related to this subject matter. The theoretical framework 
is followed by a deeper analysis of selected articles from the Web of Science and Scopus databases. The aim 
of the contribution is a) to theoretically define entrepreneurial competitions together with other terms that are 
directly related to the topic, b) to analyze available articles and c) to draw relevant conclusions based 
on a selected sample of available literature, which will bring new knowledge to the theory. The focus of the 
article was chosen due to the growing number of business competitions not only in the Czech Republic, but 
worldwide. The added value of the article consists of a) defining the theoretical basis of the topic of business 
competitions b) identifying the meaning of business competitions. The biggest limitation of this contribution is 
the limited amount of available data on entrepreneurship competitions, which is also confirmed by a foreign 
source. 
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ÚVOD 

Rozvíjející se globalizace, vývoj podnikatelského prostředí, rozvoj informačních technologií a mnohé 
ekonomické výzvy a požadavky, toto všechno jsou skutečnosti, kterým dnešní podnikatelské celky čelí. 
Malé a střední podniky (MSP) přebírají hlavní vliv na ekonomický rozvoj, zaměstnanost a tvorbu nových 
inovací. Celosvětově každoročně vzniká mnoho nových podnikatelských subjektů v rozvojových zemích. Tyto 
podniky se však obecně potýkají s problémy při získávání přístupu k financím, protože investoři 
neupřednostňují investování do malých a středních podniků kvůli jejich rizikové povaze obchodní činnosti. 
To představuje jeden z problémů, proč více než čtvrtina nově vznikajících podniků ukončí svou 
podnikatelskou činnost do jednoho roku (Massa a Testa, 2008, McKenzie a Paffhausen, 2018). 
Oblast podpory podnikání je stále více v podnikatelském prostředí důležitá a využívána, protože vzhledem 
k rostoucí konkurenci, a tedy i snaze podniků získat svou konkurenční výhodu, je mnohem více než dříve 
podstatné dosahovat vytyčených cílů a přicházet s inovacemi. 
Podnikatelské soutěže jsou celosvětově vnímány jako důležitý nástroj, který může začínajícím podnikatelům 
pomoci překonat mnohé překážky a to v podobě nedostatku peněz či nedostatku kontaktů. Soutěže dokáží 
rozvinout mnohé klíčové vlastnosti, dovednosti či schopnosti jedinců či skupin, zlepšit jejich veřejné projevy 
či dodat jim sebevědomí. Všechny tyto skutečnosti mají pozitivní vliv na jejich budoucí podnikatelské aktivity, 
což lze potvrdit mnoha zahraničními studiemi. 
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Příspěvek je organizován následovně. První část článku stručně shrnuje teoretickou základnu příspěvku. 
Další část je věnována samotné rešeršní analýze, na jejímž závěru jsou shrnuty nalezené poznatky v tématu 
podnikatelských soutěží.  

1. TEORETICKÝ ÚVOD DO PODNIKATELSKÝCH SOUTĚŽÍ 

Celosvětově vznikly podnikatelské soutěže s cílem poskytnout a vytvářet podmínky pro vytváření nových 
podniků, zachycení nápadů a talentů. Mnoho podnikatelských soutěží neposkytuje pouze finanční podporu, 
ale i nefinanční v podobě poradenství či rozvoje (Russel et al., 2008; Grimaldi & Gradi, 2005; Wonglimpiyarat, 
2016). 
Podnikatelské soutěže lze vnímat jako nástroj podpory rozvoje podnikatelského ducha i znalostí 
o podnikatelském prostředí. Vzhledem k náročnosti zahájení podnikání a obtížnosti získávání nejen 
počátečního financování, podnikatelské soutěže mohou představovat příležitost k lepšímu získávání nových 
finančních zdrojů či místo, kde se zakladatelé mají možnost propojit blíže s podnikatelským prostředím 
a navázat velmi důležité kontakty (Gompers & Lerner, 2004). 
Níže na Obr. 1 je zobrazeno údolí smrti, které lze přiblížit jako fázi, ve které začínající podniky bojují 
s problémem získávání potřebného kapitálu pro začátek svého podnikání. Údolí smrti představuje období, 
kdy společnost negeneruje příjmy, což limituje podnik při získání potřebných financí, které potřebuje k rozvoji 
podnikání v prvotní vývojové fázi. V mnoha případech ovšem právě tyto soutěže dokáží pomoci začínajícím 
podnikům překonat tuto fázi a stát se prosperujícím podnikatelským celkem (Barr et al., 2009; Wonglimpiyarat, 
2016).  

Obr. 1: Údolí smrti 

 
Zdroj: managementmania.com, 2022 

První zmínka o podnikatelských soutěžích byla zaznamenána v USA, konkrétně v Texasu, a to již v roce 1984 
(Kraus & Schwarz, 2007; Ross & Byrd, 2011). Od tohoto roku dochází postupně k nárůstu podnikatelských 
soutěží po celém světě a taktéž v množství institucí, které jsou do těchto aktivit zapojeny. Dle Grimaldiho 
(2011) došlo ke vzniku regionálních, národních ale také i mezinárodních soutěží jako například Rice Business 
Plan Competition, European Business Plan of the Year Competition nebo Reaserch Councils UK Business 
Plan Competition. 
Po celém světě byly soutěže založeny s cílem tvorby nových firem, rozvoje talentů a podnikatelského 
prostředí a v neposlední řade k odhalení nových podnikatelských nápadů (Thomas et al., 2014).  
Soutěže nejsou pouze pro jednotlivce, ale i týmy, které mají svou podnikatelskou vizi. Tyto vize či nápady 
jsou zpravidla posuzovány skupinou oborníků, na základě proveditelnosti a udržitelnosti, přičemž 
nejhodnotnější nápady jsou odměněny formou ocenění. Soutěže lze vnímat za vrcholový pojem, který 
zahrnuje nejen soutěže obchodních modelů, ale také i pitchingové soutěže, soutěže o crowdfunding, soutěže 
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o akcelerátory a ceny pro začínající podniky, stejně jako všudypřítomné soutěže podnikatelských plánů (Cant, 
2016). 
Dle Canta (2016); Thomase a kol. (2014) a Watsona a kol. (2015) jsou různé druhy podnikatelských soutěží, 
z čehož plynou i různé klíčové funkce soutěží. Celkem byly z těchto zdrojů identifikovány funkce jako:  

 poskytování nových učících metod, 

 motivace lidí k tvorbě podnikání, 

 budování podnikatelských dovedností,  

 získávání počátečního, rizikového, zdroje financování, 

 navazování cenných kontaktů, 

 rozvíjení podnikatelských modelů. 

2. METODOLOGIE 

Příspěvek byl vytvářen pomocí systematické analýzy vědeckých článků dostupných v databázi Scopus a Web 
of Science za období roků 2011 až 2022.  
Příspěvek byl tvořen ve čtyřech fázích. V první fázi došlo k vybrání tématu a definování teoretické základny 
příspěvku. Cílem tématu je a) teoreticky vymezit podnikatelské soutěže spolu s dalšími pojmy, které 
s tématem přímo souvisejí, b) analyzovat dostupné články a c) vyvodit relevantní závěry na základě 
vybraného vzorku dostupné literatury, které přinesou nové poznatky do teorie. 
Téma tohoto příspěvku bylo zvoleno z několika důvodů: 

 Rostoucí význam v národním i mezinárodním kontextu. 

 Přímá vazba na studijní zaměření autorky. 

 Vliv tématu na rozvoj podnikatelského prostředí. 
Účelem fáze 2 bylo definovat klíčové parametry pro hlubší systematickou analýzu dostupných odborných 
článků, dále také vybrání databází, ze kterých se tyto články budou čerpat. Všechny tyto stanovená kritéria 
jsou vypsána v Tab. 1 níže. Další fáze byly zaměřeny na hlubší analýzu vědeckých článků a výběr 
relevantního vzorku, ze kterého lze vyvodit závěry a odborné zaměření aplikovatelné pro další výzkumné 
činnosti.  
Články byly vybírány z databázových zdrojů za použití vyhledávácích podmínek. Články byly vyhledávány 
se zaměřením na podnikatelské soutěže. Vše bylo vyhledáváno se zadáním klíčových slov v anglickém 
jazyce s cílem získat větší základnu článků. Stanovená klíčová slova byla vyhledávána v oblasti: klíčových 
slov článků, názvu článků a v neposlední řadě v abstraktu. 

Tab. 1: Kritéria výběru článků 

OBLAST KRITÉRIUM 

Klíčová slova 
Business Plan Competition, Business Plan Contest, Startup 
Competition, Startup Contest, Development 

Časové období 2011 - 2022 

Typ zdroje článek 

Jazyk anglický 

Vyhledávací zdroje Scopus, Web of Science 

Vymezená oblast 
Business, Management and Accounting 
Economics, Econometrics, and Finance 

Zdroj: vlastní zpracování, 2022 
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Celkem bylo z obou vyhledávacích zdrojů nalezeno 1 804 článků za zvolené období 11 let, které odpovídaly 
stanoveným kritériím. Níže je potvrzení, že toto téma je stále více aktuální. Tato skutečnost je podpořena 
faktem, že postupem let dochází k neustálému růstu počtu článků zaměřujících se na tuto problematiku. 

Obr. 2: Články ve vědeckých databázích za období 2011 – 2022 (k 07/2022) 

 
Zdroj: vlastní zpracování, 2022 

Při pohledu na geografickou skladbu článků lze zaznamenat, že je na prvním místě Velká Británie, což je 
země, která za zkoumané období publikovala největší množství článků s touto tématikou. Na dalších místech 
se umístila Severní Afrika, Německo a Austrálie. 
Články vyhovující stanoveným kritériím byly pomocí abstraktu zhodnoceny a byly vybrány pouze ty, které lze 
s ohledem na téma příspěvku vnímat jako relevantní. Ve fázi 3, ve které byly jednotlivé články analyzovány, 
došlo k vyřazení osmi článků na základě hlubší analýzy z hlediska reálné vazby zaměření článků na zvolené 
téma. Cílem této fáze bylo selektovat články, které sice splňují stanovená kritéria, ale v samotné stati článku 
se na toto téma zaměřují pouze okrajově a zkoumají spíše jinou problematiku.  

3. ÚČEL 

Cílem příspěvku je a) teoreticky vymezit podnikatelské soutěže spolu s dalšími pojmy, které s tématem přímo 
souvisejí, b) analyzovat dostupné články a c) vyvodit relevantní závěry na základě vybraného vzorku 
dostupné literatury, které přinesou nové poznatky do teorie. 
Dílčími cíli této práce jsou: 

 provézt teoretickou rešerši odborné literatury a článků dostupných v databázi Web of Science 
a Scopus, 

 analyzovat vybraný vzorek odborných článků, 

 zjistit nejvíce zastoupená výzkumná témata, 

 vymezit závěry z dostupné odborné literatury. 

4. VÝSLEDKY 

Články byly voleny nejen s ohledem na vazbu k tématu tohoto příspěvku, ale také s ohledem na pokrytí celého 
zkoumaného období. Konečný počet článků, kterým byla v rámci příspěvku věnována hlubší analýza, 
dosahoval počtu 23, což je celkem 2 % z nalezeného počtu článků. 
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Z výstupů lze říci, že použité typy výzkumu ve zvoleném vzorku jsou vyrovnané a primárně je při řešení 
problematiky upřednostňován kvalitativní typ výzkumu. Výzkum smíšený se vyskytoval minimálně. 
Mezi metodami sběru dat, které se ve vybraném vzorku studií nejvíce objevovaly, se s 26% zastoupením 
objevovalo dotazníkové šetření a rozhovory. Další v pořadí byly databáze, poskytující ucelená data z jednoho 
rozsáhlého národního zdroje, ze kterého byly pomocí filtrů vyselektovány potřebné informace. 
Tab. 2 níže zobrazuje celkový výčet zvolených článků i včetně informací o zemi zkoumání, roku publikace, 
zdroji v jakém byly nalezeny a v neposlední řadě i o zkoumaném tématu.  
Mezi hlavními zkoumanými tématy byla (seřazeno podle procenta zastoupení), viz. Obr. 3: 

 vliv podnikatelských soutěží na účastníky, 

 role podnikatelského plánu na podnikání, 

 benefity podnikatelských soutěží, 

 analýza podnikatelských soutěží, 

 efektivní podnikatelské učení, 

 vliv podnikatelských soutěží na rozvoj podnikatelského prostředí. 

Obr. 3: Procentuální poměr zkoumaných témat 

 
Zdroj: vlastní zpracování, 2022 

Nalezené odborné publikace velmi rozmanité. Pokud by došlo ke shrnutí výstupů, které byly ve vybraném 
vzorku nejčastěji objevované, hovořilo by se především o  

 vlivu podnikatelských soutěží na účastníky, ať už z hlediska veřejného vystupování; rozvoje jejich 
kompetencí, znalostí, manažerských a technických dovedností; schopností v oblasti podnikání 
či v dopadu na jejich sebevědomí, 

 jejich úspěšnosti, z hlediska nově zahájeného podnikání po účasti v soutěži, 

 pozitivním vlivu na zájem účastníků o podnikatelské prostředí, 

 poskytnutí nových příležitostí a kontaktů, 

 významu podnikatelského plánu. 
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ZÁVĚR 
Příspěvek byl zaměřen na význam podnikatelských soutěží z pohledu odborné literatury. 
Téma podnikatelských soutěží představuje zajímavé téma, které může mít vliv na úspěšnost nejen 

začínajících podniků a v mnohých krizových časech i na jejich samotnou existenci. Vzhledem k neustálému 

rozvoji dat je pro podniky nyní stále více důležité budovat si svou konkurenční výhodu a to nejen 

v krátkodobém, ale především v dlouhodobém horizontu. Právě podnikatelské soutěže představuje cestu jak 

získat nové příležitosti, znalosti či dovednosti a dalších vytyčených cílů dosáhnout.  

Cílem výzkumu je) teoreticky vymezit podnikatelské soutěže spolu s dalšími pojmy, které s tématem přímo 
souvisejí, b) analyzovat dostupné články a c) vyvodit relevantní závěry na základě vybraného vzorku 
dostupné literatury, které přinesou nové poznatky do teorie. 
Z analyzovaných článků vyplynulo mnoho výstupů. Některé z nich by jistě mohly být aplikovány na širší 
spektrum podnikatelských prostředí a zároveň mnoho z nich přestavuje velmi zajímavý a ucelený pohled 
na zkoumanou problematiku. V největším procentu se vybrané odborné publikace zaměřovaly na tématiku 
vlivu podnikatelských soutěží na samotné účastníky, ať už z hlediska rozvoje jejich znalostí, dovedností 
a schopností, tak i z pohledu rozvoje jejich sebevědomí k učinění prvotního kroku k zahájení podnikání. 
Články se mimo jiné zaměřovaly i na rozvoj podnikatelského prostředí, roli podnikatelského plánu či přínosy 
podnikatelských soutěží obecně.  
Omezení výzkumu bylo jak z pohledu časového srovnávání, tak také z pohledu teritoriálního. Články 
zkoumaly problematiku podnikatelských soutěží z různých zemí, které poskytují podnikatelským subjektům 
různé příležitosti. Tento fakt může být limitující při zobecňování výstupů na širší spektrum podniků. 
V neposlední řadě časová limitace, kdy podnikatelské prostředí se neustále vyvíjí, což se odráží i v rostoucím 
trendu publikace článků zaměřených na tuto problematiku. Z tohoto důvodu je možné, že výstupy ze článků 
publikovaných v dřívějším období nebudou již odpovídat aktuální situaci v podnikatelském prostředí. 
Možným pokračováním příspěvku by bylo užší zaměření výzkumu na jedno z nalezeného zaměření 
či zaměření se na konkrétní geografickou oblast. 
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